

共赴书香之约



小朋友在书展上饶有兴致地翻看绘本



书展序厅里的“上海之窗”雕塑又一次焕新，白鸽和阅读者的剪影与天际线一起，镶嵌在立起的“书页”间



新民眼

舒展身心 面向未来

朱光

“欢迎来上海，上海正在举行‘上海之夏’国际消费季……”近来抵沪的航班，落地之前的广播中总有这句话，这是上海盛邀各方来客的“旅行指南”。从今天起，“文体商旅展”中又一项盛事——第20届上海书展正式开幕。全城书香，无缝衔接中华健儿在巴黎奥运会夺金带来的全城激情。上海之夏，情绪饱满，体验澎湃。上海书展，又让这座都市多了一份浓浓的书卷气，爱书之人迎来自己的节日，舒展身心向未来。

上海书展主会场在上海展览中心，今天正式开幕，但书展其实遍布整座城市，早已带来全城书香。相信书展一定会吸引很多“爱刷步数的读者”，上海书展仅在地域上就分为主会场、各区分会场。今起至21日，仅主会场展览中心的活动就有556项，放眼全市，活动超过1000场。16个区，每个区也各自亮出少则七八项、多则二三十项的精选阅读活动。每个区也还有自己的主题，如徐汇区有“阅读的姿态”；闵行区则表达为“一书一世界”；浦东新区“为未来阅读”；松江区则期待“书香满云间”；普陀区一边“游‘半马苏河’”，一边“品书香普陀”……这些区在活动组织的数量上都名列前茅，而在时间上，一些活动其实已提前几日启动，也有一些区域的活动一直会绵

延至9月。

全城书香，始终氤氲。村上春树有本书名为《当我谈跑步时我谈些什么》，我跑，故我在，与笛卡尔的“我思，故我在”，有着奇妙的呼应。跑步，健步，一定程度上是以运动去“清空”身心“垃圾”——有人在运动时“清空”，有人在运动时“深思”。不运动的时候，正好抵达有书处，风翻哪页看哪页。

当然，注重新书“上海首发”的上海书展，毫无疑问是近年来促进人类进步的智慧宝库。这里不仅仅是年度重要图书的首发地，也是全民阅读潮流的风向标，自然是全国最具影响力，最令读者乃至出版社、书商向往的图书展会。与思想对话，找到能与自己共鸣的有意义有价值有趣味的灵魂，是前往书展、舒展身心的捷径。无论是“文明交流互鉴与中国式现代化”还是“七天七堂课：中西文化的若干问题”等，都会让读者脑海中铺陈出中西文化对话的游走地图。想要了解政治经济文化的读者，则可投身专家演讲或论坛——“中国经济2024：周期拐点与结构演化”抑或“文明交流互鉴与中国式现代化”研讨会……提升认知，扩大格局，有助于重新认识这个时代，这个世界。

书展与书展的活动，也在不断延伸与拓展自己的边界。昨晚，上海国际文学周

主论坛在中国证券博物馆举行，文学周此番的主题是“故事的边界”。故事，与人类同寿，也是所有艺术样式吸引读者、观众的核心。村口大树下，围着老爷爷听故事，是绵延千年的乡愁画面。书展，唤起了我们与大自然、与传统文化、与故乡也与世界的精神联结。

“在博物馆里被孩子问住怎么办？”这个讲座标题，大约是当前博物馆大热之际，带娃前往参观的家长内心盘旋的问题。带娃，怕是需要家长冠以100年前就消失的“抬头”——博物学家。这个“职业”随着科学的精细分类而细化为天文、地理、物理、化学、植物、动物……但人类天赋好奇的小脑瓜，真的要求家长粗通以上各科。书展，就可以回答孩子对于生命奇妙旅程的各类疑问。

未来什么样？会不会变成“三体”世界？去参加“雨果奖入围作家谈：关于人工智能的科幻启示”，说不定能自文学始，“遇见”未来。可以肯定的是，已有书展读者观众带了“二代”继续在逛书展——如果身处20年前的首届书展，其实多少也可以“预言”这样的亲子画面，但的确成真，依然令人触动。

阅读，就是投向人心和未来的那一束光。



今天上午，旧书迷在书展“淘宝”



书展读者驻足选购文创产品

本版图片 记者 王凯 摄